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-> Aytde
son u¢ yilda soru gelmed..
En son 2017 yilinda soru geldi.




 62el Gorelilik Kuram

1. Postiila: Fizik yasalari tum eylemsiz (ivmesiz)
referans sistemleri igcin aynidir.

2. Postula: Isik hizi, gozlemci ve 1glk kaynaginin
hizindan bagimsizdir, tum eylemsiz referans sis-
temlerinde aynidir.

Isigin hizi c+v
degil cdir.



Isik hizindaki klG¢lUk degisimleri gbzlemlemek i¢cin 1881 vyilin-
da Albert Michelson tarafindan interferometre kuruldu. Daha
sonra Edward Morley ile birlikte deney degisik kosullarda tek-
rarlandil.

Michelson - Morley deneyi sonucunda;

|. Ether hipotezi ¢curutuldu.

ll. Dunya’nin ether referans sistemine gdre mutlak hizini dlc-
menin olanaksiz oldugu ortaya cikti.

I1l. Isigin uzayda yayilmasi icin bir ortama gerek yoktur.
yvargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il




Referans sistemi ile ilgili;

|. Cisimlerin hareketlerinin tanimlanmasina, olaylarnn bas-
langicl ve konumunun belirlenmesinde secilen sistemlere
referans sistemi denir.

Il.  Sabit hizli veya duran cisimlerin referans sistemine eylemili
referans sistemi denir.

lll. Hizlanan ve yavaslayan cisimlerin referans sistemine
eylemsiz referans sistemi denir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 1l ve lIl




Modern fizik ile ilgili,

l. Fizik yasalari bitln eylemsiz referans sistemlerinde ayni
olmaldir.

Il. Isigin bosluktaki hizi tUm eylemsiz referans sistemlerinde
sabittir.

Ill. Isik hizi icin bagil hiz hesabi yapilabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve llI E) L, Il ve lll




Gorelili hareket ile ilgili;

l. Mutlak uzunluk yoktur.

ll. Farkli yerlerde ayni zamanda olustugu gozlenen olaylar ilk
duruma gore sabit hizla hareket eden bagka bir referans
sisteminde es zamanli olarak gbzlenmez.

Ill. Mutlak zaman yoktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 11 ve I




Hiz buyukldkleri 0,6c, 0,8c, 0,6c olan K, L, M uzay araclari
sekildeki gibi hareket etmektedir.

§i O 6C 0 8C EE gi 0 6C

M aracinin Gzerinde bulunan isik kaynagindan isik hiziy-
la yayilan 1s1gin hizini K aracindaki gozlemci vy, L'deki v
olarak hesapladigina gore; vy, v, arasindaki baginti asagi-
dakilerden hangisidir?
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Bir cismin durgun oldugu referans sisteminde olg¢ulen uzunluguna mutlak uzunluk
denir.

«Cismin hareketli gozlem c¢ercevesinde olgulen uzunluguna goreli uzunluk denir.

V= 0,87c V= 0,99c

Uzunluk buzulmesi sadece cismin hareket dogrultusunda meydana gelir.




Baslangicta durgun halden ok y6ninde harekete gecirilen bir
futbol topu sirasiyla 0,2c, 0,6¢, 0,7c hizlarina ulagsmaktadir.

Buna gore,

@8 b,

v =0,2C v = 0,6C v=0,7Cc

hiz degerlerindeki topun goésterimi hangilerinde dogru
verilmis olabilir? (c: isik hizi)

A) Yalniz | B) | ve ll C) Il ve lll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




Kenar uzunluklan d cm, 5 cm olan levha durgun bir uzay ara-
cinda olup 0 acisi1 30° dir.

d cm .

> X
5cm

&
Z

Buna gore, levha v rélativistik hiziyla harekete basladigin-
da x dogrusundaki kenar uzunlugu ve O acisinin degeri
asagidakilerden hangisi olabilir?

x’teki uzunluk (cm) 0 acisi
A) 3 30°
B) 3 45°
C) 4 30°
D) 5 30°
E) 6 45°
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gore 1sik Ly kadar
yer deqistirir.

Vagondaki gozlemciye

gore i1sik L, kadar
yer deqistirir.

L = ct

Yerdeki durgun gozlemciye




NASA'da calisan bir astronot uzay araciyla gezegenler ara-
sinda seyahat ederek bilimsel bir calismaya katilacaktir. Ast-
ronotun kariyeri igcin cok 6nemli olan bu calismaya cocuklari
astronottan uzun sure ayri kalacaklarn icin karsi ¢cikmaktadir.
Cocuklarini ikna eden astronot, cocuklarina kisa bir strede
ddnecegdini belirterek farkl bir zaman dilimiyle cocuklara hem
dogru hem de yanlis bilgi veriyor.

Buna gore, astronotun dogru bilgi verdigi zaman dilimi,

|. evdeki,
Il. kolundaki,

lll. uzay aracindaki
saatlerinden hangilerine gore olacaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz |l C) Yalniz lli
D) | ve lll E) Il ve lll




Zamanin geniglemesinin ilgin¢ bir sonucu da ikizler paradok-
sudur. Ikizlerden biri olan Ahmet, kardesi Mehmet’i Diinya’da
birakip yolculuga basladiginda ikisi de ayni yastadir.

Ahmet herhangi bir X gezegenine yaptigi yolculuktan geri
dondugunde;

l. Ahmet ile Mehmet ayni yastadir.

Il. Mehmet, Ahmet’ten daha genctir.
Ill.  Ahmet, Mehmet’ten daha genctir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz lli
D)l vell E) I velll
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m kutleli bir madde enerjiye donugtugunde

E = m.c® kadar biuylk miktarda enerji a¢iga
cikar.
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Uzerine diigen 151§in tamamini soguran ve
sicakliga bagli olarak her dalga boyunda
Isima yapan cisimlere siyah cisim denir.




Isima siddeti

Gorunur

, Isik
Mor | IKizilotesi
otesi | l

A

T= 6000 K

T= 5000 K
> Dalga boyu (nm)

Wien Yerdegistirme Yasasi

Sicaklik arttikga, yayilan igimanin en siddetli oldugu dalga boyu kuculur.

A__.T=02898.10" mK




Siyah cismin isimasinda olusan isima siddeti - dalga boyu gra-
figi sekildeki gibidir.
ISima siddeti

\

> dalga boyu

Buna goére, numaralandinnimis renkler asagidakilerden
hangisi gibi olabilir?

1 2 3
A) mavi yesil Kirmizi
B) mor Kirmizi sari
C) Kirmizi sarl mavi
D) Kirmizi yesil mor

E) mavi Kirmizi sari




Wien Kayma Yasasi;

. sicaklik,
Il. dalga boyu,
I1l. 11k hizi

niceliklerden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




Kara cisim isimasinda, bir cismin isil iSimasi;

|. maddenin cinsine,
Il. maddenin rengine,

lll.  sicakliga
niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz I B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il






